

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЦИК УДМУРТСКОЙ АССР

тov. МАКСИМОВУ С.А.

31/III - 1958г.

н 039/11

Секретариат Президиума ВЦИК направляет рецензию перевода на удмуртский язык Конституции Удмуртской АССР и просит сообщить свои соображения по рецензии для доклада тов. М.И.Калинину и подготовки Конституции Удмуртской АССР на утверждение Верховного Совета РСФСР.

Заведующий Секретариатом
Президиума ВЦИК

1-я

(Т.Круглов)

Береже: Романов

Послано через г. Тихоноводу

РЕЦЕНЗИЯ

НА ПЕРЕВОД КОНСТИТУЦИИ УДМУРТСКОЙ АССР С РУССКОГО ЯЗЫКА НА УДМУРТСКИЙ.

Перевод Конституции Удмуртской АССР на удмуртский язык сделан крайне небрежно. Имеется большое количество неверных переводов целых статей и отдельных терминов, иска- жающих Конституцию. Кроме того, имеется большое количество ошибок в построении предложений, пропусков отдельных слов и знаков препинания. Все это ведет к искажению Конституции. Перевод должен быть сделан новый. Ниже помещаются основные искажения с текстом, как должны были быть переведены эти места. Материал представлен в порядке расположения статей.

Статья 2 в обратном переводе на русский язык дает следующее содержание: "Политическую основу Удмуртской АССР составляют Советы депутатов трудящихся. Они выросли и окрепли, свергнув власть помещиков и капиталистов, завоевав диктатуру пролетариата, свободив удмуртский народ из под национального унижения /в скобках гнета/ царизма и русской империалистической буржуазии и разгромив националистическую контрреволюцию".

Лучше было бы перевести следующим образом: "Удмуртской АССР-лэсэ политической основаazz ухаса улйсьёэзин депутат" - ёссызин Совет" ёссы составлять каро, куд' ёсзы будизы но юнмазы помещик" ёслэсэ но капиталист" ёслэсэ властьсэс сбёрпалтон вамен, пролетариатлэсэ диктатураazz завоевать ка- рою вамен, удмурт калыкез царизмлэн по русской империалисти- ческой буржуазиялэн зйбёжисы улсы мозытон вамен но нацио-

налистической контрреволюции разгромить каронамен."

Статья 4 переведена так: "Ликвидировав капиталистическую систему хозяйства, отменив частную собственность на орудия и средства производства и уничтожив эксплуатацию человека человеком, социалистическая система окрепшего хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства составляют экономическую основу Удмуртской АССР".

Нужно дать следующий перевод: "Удмуртской АССР-ээс экономической основазэ составлять каро хозяйстволэн социалистической системазэ Но производстволэн орудиосыз но средствоосыз ~~выйз~~ социалистической собственность, куд есын үйматжизы хозяйстволэрэс капиталистической системазэ быдтоу вамен, производстволэн орудиосыз но средствоосыз ~~выйз~~ частной собственности отменить карон вамен но адамжеz адамиен эксплоатировать каринэз быдтоу вамен".

Статья 6. Пропущены слова "то-есть", которые должны быть переведены: "мукет сямен" и помещены в конце статьи перед словами: "вань калыклэн достояниез луо".

Статья 7. Начало второй части статьи переведено неверно. А именно: переведено так - "Хоть который колхозный двор, кроме основного дохода общественного колхозного хозяйства"... и т.д..

Это место нужно перевести так: "Каждыз колхозной двор, общественной колхозной хозяйство быйдэс основной доходэз сяна" и т.д..

Статья 8. Слова: "Земля, занимаемая колхозами" переведены в значении будущего времени. Нужно их перевести так: "Муз'ем, кудыз колхозбэсни возисъке". Ими заменить первые три слова. В этой же статье пропущены слова "то-есть", ко-

торы" переводятся "мукет сямен" и вставляются после слова: "чохели".

Статья 9 переведена искаженно, а именно: "Социалистическая система хозяйства Удмуртской АССР, являясь господствующей формой, с ней рядом допускается законом мелкое частное хозяйство единоличных крестьян и кустарей поставленное только на своем труде не допуская эксплуатации чужого труда".

Следует перевести так: "Хозяйствоване социалистической системеениз чош, кудиз Удмуртской АССР-лэн хозяйствованиеен гостодствующей формениз дуэз, законен яэзиске единоличной крестьянъ ёслэн но кустарьёслэн векчи частной хозяйствовы, кудиз асьсэлан труды вылын основать карамын но кудиз муртлесь трудэз эксплоатировать карониз уг яэзы".

Статья 12. Неправильное построение предложения. От этого получилась путаница. Переведена статья так: "Труд в Удмуртской АССР по принципу: "кто не работает, тот не ест", является обязанностью и делом чести хоть которого способного работать гражданина..."

Эту часть статьи нужно дать в следующем переводе: "Удмуртской АССР-ны труд какноезэлан трудлы ярась гражданамен обязанностениз но даныкененз /делом чести/ дуэ таче принципилю: "кин ка уг ка ухф, со уг смы".

Статья 13. Вторая часть статьи переведена ненарко, а именно: слова "на автономных началах" переведены как: "на автономном почете". В скобках помечены русские слова, но от этого искажение не устраивается. Следовало бы оставить эти слова без перевода с удмуртскими окончаниями "автономной начало вылын".

Статья 17. В пункте б/ пропущены слова "районного деления", которые должны остаться без перевода, но с удмуртскими окончаниями: "районной делен^ке^з" и вставить после слов "Удмуртской АССР-ысь".

В пункте к/ слово "промышленными" переведено "промышленностями". Оно должно быть оставлено без перевода с удмуртским окончанием "промышленной".

Статья 21. После слова: "гражданами" пропущены слова: "Удмуртской АССР", которые должны быть вставлены вместо слова "республикансь" с удмуртскими окончаниями: "Удмуртской АССР-ысь".

Статья 22. Пропущено слово: "голосов", которое должно быть вставлено после слова "советныз" с удмуртским окончанием: "голос'ёсиз".

Статья 25. После слова: "Сессия" пропущено слово: "Верховного". Оно должно быть вставлено в первой строке после слова: "АССР-лэн" с удмуртским окончанием "Верховной".

Статья 30. Вторая часть статьи переведена неверно, а именно: "По представлению мандатной комиссии Верховный Совет Удмуртской АССР решает: либо утверждает полномочия, либо кассирует отменить выборы кое-которых депутатов".

Нужно дать следующий перевод: "Мандатной комиссией чекъемэй^к Удмуртской АССР-ысь Верховной Совет решать кое-какие полномочия зэмэй лы^ка^к, ако нымыстыз депутат'ёсиз^к биръемэй^к кассировать кармы".

Статья 33. После слова: "назначает" пропущено слово "новые". Его следует вставить после слова: "лэйб^ктак" в таком переводе: "виль". В этой же статье пропущены последние слова: "Верховного Совета Удмуртской АССР". В удмуртском

тексте эти слова нужно вставить после слова: "Президиумеэ" с удмуртскими окончаниями: "Удмуртской АССР-ысь Верховной Советлээ".

Статья 49. Слово: "села" переведено: "сельсовета".

Статья 55. Пропущено местоимение: "их". Его, в следующем переводе: "соослээ", вставить после слова: "сеослоссы".

Статья 71. После слов: "специальными судами" пропущено слово: "СССР". Его вставить после слова: "кындыт' ям" с удмуртским окончанием "СССР-язи".

Статья 77. переведена неверно, а именно ее содержание передано так: "Если не предусмотрены законом исключения, во всех судах Удмуртской АССР судебное дело ведется открытое, обвиняемому предоставляется право защищаться". Следовало сделать следующий перевод этой статьи: "Удмуртской АССР-ын ваньмаз суд' ёсни ух' ёсты эскерен шара Мунисъке, кудмында за- коны исключение борж туйтамык, обвиняемойн защищых право обеспечить карыса".

Статья 83. переведена неверно, а именно: "У граждан Удмуртской АССР есть право на труд - у них по количеству и качеству труда плата оплату, есть право на получение гарантированной работы". Эту статью следовало перевести следующим образом: "Удмуртской АССР-ысь граждане труды право иметь каро, мунят сяже право гарантированной ух басьтой вылэ соослээ трудан йонаца солзи ляндз'я во "зеч- лыкез'я дун тырна". Во второй части этой статьи слова: "социалистической организацией народного хозяйства" переведены так: "социалистически организованного народного хозяйства". Эти слова следовало перевести так: "кахык хозяйств- волээ социалистической организациенъ" и вставить вместо

слов: "Народной хозяйственное з социалистической организовать кремен".

Статья 84. Во второй части статьи слова: " с сохранением заработной платы" переведены ~~так~~: "оставление себе заработной платы". Их нужно было перевести так: "уждунэс сохранить карыса" и вставить вместо слов: "уждунэс асьэлы кылтыса".

Статья 85. Во второй части статьи слова: "предоставлением в пользование трудящихся широкой сети курортов" переведены так: "предоставление трудящимся курортов путем широкого распространения". Это место следовало перевести так: "Ужаса улийеёсли паськыть сеть курорт^т ести пользо^тнаться кыриськыны сёттыса и поставить вместо слов: "ужаса улийеёсли курортес паськыт нолмытыса сётзмен".

Статья 86. Начало второй части статьи переведено неверно, а именно: слова: "Это право обеспечивается всеобще-обязательным начальным образованием, бесплатностью образования, включая высшее образование..." переведены так: "Это право обеспечивается всеобще-обязательным начальным образованием, включая высшее образование, бесплатностью образования". Этую часть статьи следовало бы перевести следующим образом: "Та право обеспечиваться карыске всеобще-обязательной начальной образованиен, дунтек образованиен, высшей образованиен но Мартыса", и поставить в начале второй части до слов: "высшей школын".

Статья 95 переведена неверно, а именно: "Равноправие граждан Удмуртской АССР, не взирая /независимо/ на их национальность и русу, во всей хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является

ни в коем случае не меняемым /непреложным/ законом.

Всякое прямое или косвенное ущемление /ограничение/ прав граждан по их расовой и национальной принадлежности или наоборот прямо или косвенно установление возвышений /преимуществ/, равно и всякое проповедование расовой или национальной по обособлению /исключительности/ или ненависти и унижения караются законом".

Эта статья должна быть переведена так: "Удмуртской АССР-нысь граждан ёслэн хозяйственной, государственной, культурной но общественно-политической улоилэн ваньмоз область ёсаз равноправие зы, соослэн национальность но расын шоры учытэз, непреложной законэн луз.

Коть кычес зед дуоз шохедез-а яке косвенное з-а правоости шырытсон яке, наоборот, шохарез-а яке косвенное з-а граждан ёслэн преимуществы расовой но национальной принадлежность бордись потисе з, очы ~~и~~ коть кычес расовой яке национальной исключительносте з, яке адзентэм каронэз но ултийнэз проповедывать кирди кадъёс законэн караться карисько".

Статья 94. Слова: "правобужица" переведены как: "место пребывания". Следовало перевести так: "улэн интын право" и вставить их вместо слов: "улэн инты".

Статья 95. Слово: "беречь" переведено как: "подбирать". Следовало перевести так: "возьмайно" и вставить вместо слова: "у ~~и~~ иментою".

Статья 97. Слова "Рабоче-крестьянской Красной армии" переведены так: "Рабочей и крестьянской Красной армии". Во второй части статьи ~~в~~ удмуртской -- текст ~~в~~ второе слово: "но" следует выбросить и поставить дефис.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Статья 98. Слова: "караются по всей строгости закона, как самое тяжкое злодействие" переведены так: " как довольно тяжелое злодействие карается по всем строгостям закона". Это место следует перевести так: "законен ванъ стрестеэля, тух сенкытээ злодевия кадь, караться карбъско" и заменить ими конец — статьи со слова: "законлан".

Статья 108. Слова: "... и может быть в любое время отозван по решению большинства избирателей в установленном законом порядке"... переведены так: " и в порядке установленном законом могут вывести из депутатов обратно в любое время по решению многих избирателей". Это место нужно перевести так: " по законен тутатам порядок я избирательслен большинствозын решениизия котъ киче дыре отзывать каремлину луону". Этим заменить три последние строки 108 статьи.

Статья 109 переведена неверно: она разбита на три предложения и получилось: "Гербом Удмуртской Автономной Советской Социалистической Республики является герб РССР. На этом гербе, на красном фоне в лучах солнца и в обрамлении колосьев обращенные вниз рукоятками поставленные крест-накрест золотые серп и молот показаны. На нем на русском и удмуртском языках написано: "РССР" и "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!" под буквами "РССР" пишется еще несколько меньшими буквами на русском и удмуртском языках: " Удмуртская АССР". По смыслу удмуртского текста получается, что надписи сделаны не на полотнище, а на серпе и молоте. Этую статью следовало перевести так: " Удмуртской Автономной Советской Социалистической Республикиэн государственной гербенны РССР-лэн государственной гербез дуз, кудыз состоять каребаче кечат улланъындын пунктэм зорни скрловъсъ и молотарь горд ѿн вылын,

шундымэн тылсисыз пушкын но шельессык котыртэмни "РСФСР" ик
"Быдэс" дуниссык пролетарийе, огязеасык "зуч но удмурт кыл
'есни гохтэмэн, "РСФСР" буквос улын пичигес размеро букватосын
"зуч но удмурт кыл'есни ватсаа "Удмуртской АССР" шуса гометэ-
мэн".

Таковы в основном неправильности и искажения перевода.
Их, конечно, в переводе значительно больше, чем указано здесь.
Считаю, что в таком виде Конституция на удмуртском языке не
может оставаться в распространении. Ее следует изъять, сделать
новый точный перевод и переиздать.

Слушатель Центральных курсов
редакторов-переводчиков /Емельянов/

У. Емельянов

Кофшкоф

20 февраля 1933 г.
Москва,
П.Переведеновская ул., д.8,
ком.327, тел. № Е-1-28-85.



Заручившись т.м. вменяемых
заключениях членов Учоссовета,
сек. Замест.